

En la Capital. . . . 0,75 céntimos trimestre
Fuera de ella. . . . 1 peseta ídem.
En el extranjero. . . 1,25 ídem.
Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Administración
CORRILLO, NÚM. 1.
SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

AÑO III.

Sábado 18 de Septiembre de 1909.

NÚM. 101.

Son malos periódicos aquellos que están afiliados á un partido liberal. (Conclusión aprobada en la primera Asamblea de la Buena Prensa, celebrada en Sevilla, y ratificada en la segunda de Zaragoza).

CRÓNICAS DE VIDA

Los Salesianos en Salamanca

Entre las grandes necesidades de nuestros tiempos, oscuros y borrascosos como nunca, hay una necesidad imperiosa y urgente, que llama nuestra atención y requiere nuestros cuidados y remedios:

La educación, el gran problema, resumen de todas las otras cuestiones éticas y sociales, políticas y religiosas.

Todos los pueblos y todas las razas; los estadistas y los legisladores todos, han puesto su mira en él, y casi todos han fracasado en esta empresa gigante, que tiene por base el hogar, por proceso la escuela y por complemento la sociedad.

Solo una institución, única infalible en el mundo, á la que asiste la sabiduría increada con sus luces de eternos resplandores, radiantes de pureza y de verdad, ha sabido entender y aplicar doctrinas remediadoras, soluciones fáciles...

La Iglesia de Cristo, obradora del bien, puso bajo de su tutela paternal la familia cristiana, la escuela católica y la sociedad de los redimidos en Cristo, hermanándolos y regenerándolos por medio de la caridad.

Y á su sombra nacieron y crecieron las religiones y el sacerdocio secular, con el ministerio sagrado de unir á los hombres con Dios, evangelizando los pueblos y las razas en un apostolado que habla de extenderse, según las exigencias de los tiempos, á todos los órdenes de la vida.

Pero esta obra de evangelio no de apostolado, como labor profunda del adoctrinamiento de las gentes, tenía por base la educación individual y social, y á ella atendieron, con vida activa innumerables legiones de varones ilustres y héroes abnegados de la virtud y del amor al prójimo.

Más soplaron ráfagas de huracán, *aires de Europa*, que dicen los conculcadores del lenguaje, y en los remolinos y vorágines de una revolución, primero impetuosa y alocada, luego mansa y rastrera, desaparecieron las instituciones seculares y las tradiciones benditas de una fe pura y raigada, quedando solo el esqueleto social, deforme y nauseabundo...

Había que vestirle el ropaje de relumbrón y con los despojos del trono y los girones de ornamentos sagrados, usurpados á la Iglesia, aparecieron las generaciones malditas de los profanadores del bien.

Entonces fué preciso volver por los fueros de la religión, por las prerrogativas de la justicia y del derecho de gentes, y una obra de renacimiento educativo social, empezada con empuje brioso, abrió nuevos horizontes de vida, y providencialmente

apareció en el mundo el gran apóstol del siglo XIX, el venerable D. Bosco, cuyas legítimas glorias llenan la historia contemporánea.

Fundado el instituto de San Francisco de Sales, con el único fin de atender á la educación de la infancia pobre, de la niñez desheredada, extendióse por ambos continentes como árbol frondoso, abundantes en flores y cargado de frutos.

A Salamanca, á esta vieja urbe, olvidado rincón de la leonesa tierra, vinieron hace ocho años los hijos de D. Bosco y establecieron su oratorio y sus escuelas.

Con celo infatigable, con abnegación profunda, han venido trabajando en este lapso de tiempo por el bien de esta querida ciudad, formando una generación de ciudadanos, honrados y laboriosos, haciendo hombres de fe, luchadores del trabajo y de la virtud.

Cuanto se diga es poco en comparación de la realidad, que nos halaga y nos sonrre.

Un benemérito Salesiano, de voluntad firme, de recio tesón, emprendedor y activo... el padre Juan, como le llamamos los de casa, ha sido la mano creadora de esta institución que hoy florece en Salamanca.

El trocó el viejo caserón solariego de San Benito en agradable residencia, á costa de mil trabajos y fatigas; la iglesia de los bandos tiene culto por él, y por él se ha alzado á las afueras de nuestra ciudad el nuevo Colegio Salesiano, notable obra de la que algún día daremos detalles completos.

Aun no está acabada... Falta mucho por hacer... Pero ya hay un nuevo altar para Dios y un nuevo templo para el trabajo, que se inaugurarán en breve bajo los auspicios de nuestra bendita Madre María Auxiliadora.

Los desvelos han sido muchos, las necesidades innumerables y solo el amor de Dios y la caridad cristiana pudieron sostener el esfuerzo de los obreros apostólicos, sin desmayos ni timideces y despertar generosos sentimientos en las almas buenas, que dieron con largueza su limosna y su óbolo.

¡Que las bendiciones del cielo les premien eternamente!...

Los que hemos asistido al nacer de la benéfica institución en Salamanca y hemos apuntado gozosos sus progresos y miramos tranquilos su brillante porvenir, nos sentimos orgullosos y satisfechos, legítimamente satisfechos.

Fuimos pocos los que por primera vez nos reunimos en torno al altar de María Inmaculada, y entonamos aquél himno sencillo y cadencioso, que decía en salmo místico de dulzura inimitable:

Es María Auxiliadora dulce faro de la mar; es el amor de mi alma desde que yo supe amar... Ella en mi niñez mis pasos guió; por eso desde niño siempre la quise yo.

Ahora resonará en el nuevo templo á coro de innumerables niños, de los redimidos sociales, que bendecirán á sus maestros y bienhechores.

Y con esto se cumplen las esperanzas que teníamos puestas y se colman nuestras profecías de antaño.

Falta mucho para coronar la empresa: Pero Dios no se olvida de sus obras y suscitará nuevos cooperadores, que den cima á esta obra benemérita y grande, con la que nos parece asegurado un mañana risueño y feliz para el pueblo salmantino.

De las escuelas salesianas saldrán los hombres de convicciones profundas, de fe raigada, de generosos sentimientos, que darán nuevas glorias á esta urbe, que resucita y se levanta con sus grandezas seculares y sus triunfos presentes.

El porvenir es de las sociedades cristianas y socialmente educadas para el trabajo y la virtud. ¡Adelante, Salamanca, adelante!

A. RUBIO POLO.

Cancionero de la guerra

SOLITARIO

¡Qué alegre está el campamento con las caricias del sol! Parece que trae el viento auras del suelo español.

Se oye el eco acompasado que hace un moro renegado al remar en su gabarra.

Y calla la batería y un cabo de Infantería rasguea en una guitarra.

Todo es alegre hoy aquí y advierto una dicha en mí muy pocas veces gozada.

Solo me apena el correo cuando veo que para mí no trae nada.

Ayer vino á mí un soldado que no sabía leer y me dió un pliego cerrado prueba de un firme querer.

Era una carta de amores y la leí con temores, con envidia, hasta con llanto...

El era feliz, tenía un alma que le decía: «Esta que te quiere tanto...»

El compañero escuchó sonriente, me abrazó y regresó á su avanzada.

¡Cómo me apena el correo porque veo que para mí no trae nada!

De una jornada he llegado á la vista del Nador y un moro parapetado me hirió en la espalda, traidor.

Luego herido y febriciente esperé el beso candente que para mí no llegó.

Y otro soldado vecino halló el bálsamo divino de una carta que leyó.

El besaba la misiva, y yo con la llaga viva de mi alma así lacerada, renegaba del correo

y es que veo que para mí no trae nada.

C. RODRÍGUEZ DIAZ.

PLUMAZOS

COMO QUIEN VÉ VISIONES

La verdad es que no salimos de nuestra apoteosis... Los campeones de las avanzadas oficiando de alabarderos y guardias de honor, nos han dejado estáticos...

Para que se fe usted de arrogancias.

DE ASOMBRO EN ASOMBRO

Por una vez que no valga... Nos quejamos en el número últi-

mo de las transgresiones del precepto festivo é invocando razones de peso, dijimos lo que nos pareció... Bien; pues hagan ustedes cuentas, lectores caros, que no hemos dicho nada; en primer lugar, porque no se nos atenderá, y en segundo, porque otros hacen lo mismo estando más obligados á la guarda del descanso dominical; y si el prior juega á los naipes, átenme esta mosca por el rabo...

¿Que la cosa era obligada? Entonces, no he dicho nada. Más la cuenta y la razón son cumplir la obligación.

Y antes es Dios que todos los santos.

EL COLMO

Y sin embargo lo más gracioso es el cambio de frente de la conservaduría salmantina, aplaudiendo y festejando en amor y compañía de sus hermanos menores, los liberales, al Jefe de la izquierda.

Todo ello suponemos que no sería más que pura cortesía; pero sabido es que lo cortés no quita á lo valiente.

Ahora bien: Parécenos que esos actos políticos están mejor en las plazas y teatros, poniéndoles remate una merienda popular...

Que para merienda de negros, ya nos basta con las habidas...

ILUSIONES

Dice un colega local que para probar las condiciones acústicas del patio de los Irlandeses, donde fueron los Juegos Florales, recitó el señor Moret los conocidos versos:

Hojas del árbol caídas juguete del viento son etc...

Nunca más oportunamente pudo traerlos á cuento...

¡Sinbolismo cruel y añorante!.. ¡Mueca sarcástica del destino burión, ríe con risa de sátiro los equívocos de los hombres ilustres!..

Y el Sr. López Muñoz las sonoras décimas *Al 2 de Mayo*:

Oigo patria tu aflicción etc...

Así son los próceres de la política... Oyen las aflicciones de la patria y escuchan los gritos del país hambriento y el vocerío de la revolución, y ni saben consolar á la patria, ni acallar el hambre del pueblo, ni ahogar para siempre el clamoreo maldito de los perturbadores del orden.

Se contentan con esas querellas que nos traen, á la memoria oficios de planideras y *tuti contenti*.

Pues qué zel discurso del mantenedor fué algo nuevo, resolvió al gún problema vital ó por ventura puso el dedo en la llaga de nuestros dolores, de nuestras concupiscencias... ¿Señaló acaso panaceas, ni siquiera remedios de curandero al cáncer de la vida?

No... Su palabra amena, florida y sutil (no hemos de negarlo) cantó una trova á la disciplina, un himno á la libertad, (¡pero qué amigos son estos señores de la libertad, y cómo la confunden!), y por último acabó floreado á las muchachas de la corte.

El arte y la literatura merecieron de él párrafos elocuentes... Mas, veréis como dentro de poco nadie se acuerda de él... Es que hay obras que son la flor de un día, y obras que perduran, porque tienen algo en el fondo.

Ved como el nombre de Galán viene á las mientes con sus obras; y en cambio nadie retiene una estrofa de otros cantores, fugaces y adocenados, que brillan un día, y mueren en flor.

Me he puesto serio, sin darme cuenta,

Y es que los Juegos florales, tan fielmente mantenidos, resultan flores cordiales y son harto entretenidos con cantatas liberales.

Pues no le digo á ustedes nada del bombo que el señor López Muñoz dedicó al señor Moret... Esperará algo.

Pero ¡que más!... ¿Y *El Labaro*, el diario católico, el paladín esforzado de las causas perdidas, publicando retratos del *eximio* hermano triangular?...

Lodicho: que no salimos de nuestro asombro.

DE GORRA

¿Han visto ustedes qué guapos están los municipales con las nuevas gorras de plato?...

¿Verdad que no les pintan?...

¡Tiranías de la moda!...

OIDO A LA CAJA

Dice la notable revista *Razón y Fe* que el Cardenal Vicario de Roma, enterado de que había eclesiásticos, así regulares como seculares, que frecuentan los cinematógrafos públicos «donde no pocas veces se ofende á la religión y á la moral» ha prohibido, por expresa voluntad del Papa, que se siga en adelante esa conducta, amenazando, de lo contrario, con las penas canónicas, inclusa la suspensión á *divinis*.

E questo é vero é ben trovato.

LOS DUENDES DE LA MERCED.

Informaciones de la semana

Noticias generales

Las juventudes integristas

¡Gran día fué el domingo último para la causa del integrismo! Ese día quedó constituida la Juventud integrista de Guipúzcoa.

Apenas lanzada la idea por un joven emprendedor, acogieronla otros muchos con entusiasmo, y bien pronto el éxito más lisonjero ha coronado los primeros esfuerzos.

Que el hecho es de importancia extraordinaria, no habrá quien lo dude.

Es preciso que la juventud, esperanza del porvenir, se organice para adiestrarse en la lucha por nuestros sacrosantos principios: que los jóvenes son los llamados á ocupar los puestos que los años dejan vacíos en nuestras filas, y el entusiasmo de la juventud, cuando á fines tan levantados como los de la religión y de la patria se encamina, es arma poderosa de combate y esperanza muy cierta de victoria.

Si la juventud está con nosotros, si la juventud vuelve sus ojos á los venerandos principios que hicieron grande y feliz á España, no hay que dudarlo, se salvará España con el favor de Dios, que nunca falta á los que sólo quieren y buscan y procuran que su santo nombre sea en la sociedad glorificado y bendito.

¡Bien por la juventud guipuzcoana! Reciba nuestra más entusiasta felicitación.

Felicitación que hacemos extensiva á nuestro querido jefe D. Juan

de Olazábal cuyo acierto en la dirección del partido, nuevamente se manifiesta en el impulso que presta á esa nueva falange de nuestra causa.

Y como mejor que nosotros pudiéramos hacerlo describe el acto *La Constancia*, de San Sebastián, dejamos la palabra á este querido compañero.

«La reunión»

Se reunieron ayer, como se había anunciado, los jóvenes integristas de Guipúzcoa y acudieron á nuestro Círculo Integrista para constituir la organización política que ha de llamarse Juventud Integrista de Guipúzcoa.

A las diez comenzaron á llenarse los locales del Círculo de entusiastas jóvenes y á las once y media comenzó la sesión, bajo la presidencia de nuestro muy querido amigo D. Ignacio Pérez Arregui, quien expuso el objeto de la reunión.

Inmediatamente se leyeron adhesiones de Azcoitia y Oyárzun firmadas por 91 y 40 jóvenes integristas, respectivamente. Inútil nos parece decir que los reunidos recibieron con gran satisfacción ambas adhesiones. También se leyó un telegrama de nuestro queridísimo amigo el señor Aspiazu que decía así: «Felicito todo corazón á todos jóvenes. ¡Avanzad!».

Leído el proyecto de reglamento, fué aprobado con ligeras modificaciones.

Se consideró constituida la Juventud Integrista de Guipúzcoa y se eligió la Junta, que quedó formada del siguiente modo:

Presidente, D. Ignacio María de Echaide; vicepresidente, D. José Beñarán; adjuntos, D. Vicente Zulaica y D. Ricardo Otaño; vocales, por Azpeitia, D. Ignacio Pérez Arregui; por San Sebastián, D. Domingo Errandonea; por Tolosa, don José María Olano, y por Vergara, D. Venancio Iñurrieta.

El Sr. Pérez Arregui manifestó luego que convenía que los jóvenes integristas de cada pueblo se entendieran con los representantes de los distritos y que podían pasar sus reglamentos en el leído, y acto seguido se levantó la sesión.

Ocioso es decir que tratándose de una reunión integrista se comenzó y se terminó con las preces que son de rigor en nuestras Asambleas.

Se tomó nota de los que habían asistido y la mayoría de los reunidos se trasladó al hotel Reina Victoria, donde se celebró

La comida

Fué ésta muy bien servida. Los comensales éramos 44, todos jóvenes por la edad y por el corazón. La alegría inenarrable, y el apetito como de partido que está lejos del presupuesto y sin esperanzas (¡afortunadamente!) de llegar al poder. ¡Cualquiera se encarga del poder con esta legislación y en estas circunstancias!

El menú... es en estos casos lo de menos. Sirvieron muy bien y abundante los encargados del hotel Reina Victoria. Salimos de allí muy agradecidos por las atenciones que con nosotros se tuvieron. La bendición de la mesa y el acto de acción de gracias llamaron un tanto la atención... Pero eso no tiene nada de particular... ¡Se han perdido de tal manera las tradicionales costumbres cristianas aun entre la gente piadosa...!

El Café

Lo tomamos en el Círculo Integrista. En éste nos esperaban muchos jóvenes que no habían acudido, por diferentes motivos, á la comida, y muchos... menos jóvenes que quisieron participar de nuestra alegría y satisfacción.

Bajo la presidencia de nuestro queridísimo jefe D. Juan de Olazábal, que también presidió la comida, se celebró una pequeña velada. Tuvo el mérito de la improvisación además del mérito que tuvieron los discursos pronunciados por nuestros queridísimos amigos

don Antonio Pérez Ormazábal (alma de este movimiento), D. Ignacio Pérez Arregui (á quien sobradamente conocen por sus méritos y entusiasmos nuestros amigos) y D. Juan de Olazábal, nuestro jefe (querido por sus correligionarios con más afecto seguramente que los jefes de los demás partidos, porque á ese afecto le hacen acreedor sus condiciones y su carácter puramente vascongado).

Entre el discurso del Sr. Pérez Arregui y el de nuestro jefe Sr. Olazábal, hubo un paréntesis poético. El Sr. Miner leyó admirablemente unos magníficos versos del Sr. Pérez Ormazábal.

El Sr. Pérez Ormazábal pronunció una vibrante arenga que ha de servir de estímulo á los jóvenes integristas de Guipúzcoa.

El Sr. Pérez Arregui, obligado por nuestro jefe, se mostró como siempre orador elocuente y concienzudo, exponiendo los fines que la juventud integrista debe perseguir y los medios para realizarlos y alentando á todos para que con entusiasmo cumplan sus deberes.

Nuestro muy querido jefe dió elocuentemente á los jóvenes instrucciones precisas para el mejor cumplimiento de su misión, señalando los peligros y los obstáculos que á su labor se han de oponer.

Y cuando ya todo parecía terminado, algún travieso pidió que hablara nuestro director y secundado aquél por otros igualmente intencionados, fué preciso que nuestro director hablara señalando lo que deben hacer las juventudes integristas para que respondan al fin que las ha creado.

Para todos hubo muchos aplausos.

De música estuvimos muy bien. Nuestro querido amigo D. Joaquín Errandonea, que es un excelente músico, nos entretuvo agradablemente ejecutando al piano diversas composiciones. El *Guernicaco Arbol* y la *Marcha de San Ignacio* fueron coreados entusiastamente por todos los reunidos en el Círculo. Le secundó en esta labor el entusiasta integrista D. Angel Beñarán. Nuestro jefe tocó muy bien en el piano la preciosa *marcha Loyola*, de nuestro queridísimo amigo D. Santiago Aspiazu, marcha que tanto entusiasmo produjo en Lourdes y que ha sido enviada á muchos pueblos de Francia, previa solicitud de respetables sacerdotes.

El día inmejorable, ¡a pesar del tiempo! El entusiasmo, ¡indescrutable! Los ánimos, ¡decididos! De esta reunión se dará seguramente un mitin. El sitio probable de su celebración será Azcoitia. El tiempo..., ¡pronto!»

(De *El Siglo Futuro* y *La Constancia* de San Sebastián).

En San Lucar de Barrameda ha hecho la primera comunión el niño José Antonio León de Aldama y Pruano, hijo de nuestro querido amigo y suscriptor el conde de Aldama, á quien con tan fausto motivo damos nuestro parabién.

Nuestro estimado compañero en la prensa don Lucas Sánchez Cuesta, propónese publicar en breve un libro de crónicas literarias, con el título de «Cosas de un cronista», dedicándolo al insigne maestro en la oratoria católica D. Manuel Sánchez Asensio, padre del novel escritor.

Esperamos que su nueva producción sea un triunfo, y nos confirma en esta idea el hecho de llevar un hermoso prólogo del Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo de Jaca.

DE LA GUERRA

Sin incidente alguno notable han transcurrido estos días, y por lo mismo nos seguimos concretando á dar á nuestros lectores la información oficial.

Lo único digno de mención y el regreso á Melilla de la columna Larrea, que tantos triunfos alcanzó

en la región de Cabo de Agua, sin pérdida alguna en sus contingentes.

Se le hizo un recibimiento entusiasta y merecido.

Los periódicos del trust andan revueltos y protestantes contra la censura...

Creemos que se equivocan como de costumbre.

Por lo pronto ha sido encarcelado el director de *La Correspondencia de España* señor Romeo, á quien se acusa de la *posibilidad* y *susceptibilidad* de delito, por la publicación de un artículo titulado «Pasó á la verdad», que no pasó; y excusamos decir que no lo conocemos.

Llegó á Melilla la división Sotomayor; y se está preparando otra que mandará el general Ampudia.

Telegramas oficiales

Melilla 10. (A las 22,45.) En Peñón y Alhucemas sin novedad, como tampoco la ha habido en convoy de hoy esta plaza. Coronel Larrea con dos compañías y policía indígena emprendió marcha, regresó por tierra sin novedad pernoctando en Muley Idris. El general Aguilera permaneció todo el día en zoco El Jenis recibiendo pago multas de 100 carneros que repatió tropa y además otros recursos facilitados previo pago su importe castigando á algunos moros que no se han presentado. Antes prestó á fuerzas esta columna importante servicio el *Carlos V*, pues la columna estuvo á punto de abandonar Ali-Xerif por carecer en absoluto de agua y no hallarla por ninguna parte. Apareció dicho barco, que con sus botes facilitó veinte toneladas agua para personal y ganado. Llegó general Sotomayor y ha determinado desembarco de fuerzas, habiéndolo efectuado regimiento Cuenca con parte de su material, 122 caballos del décimo montado y material sigue desembarcando; mañana lo efectuará batallón Guipúzcoa. También ha llegado Comisión del Instituto de Higiene. Hoy ha sido herido en Sidi-Musa un sargento y en la segunda caseta un soldado.

Melilla 11.—En Peñón y Alhucemas, sin novedad, aunque ha habido ligeros tiroteos.

En convoy hoy en esta plaza, tampoco ha ocurrido novedad.

Coronel Larrea, que pasó la noche vivaqueando en Muley Dris, siguió marcha hoy por Muley Ali Cherif hacia este destacamento Restinga con policía indígena y dos compañías, mientras teniente coronel Gavilá con otras dos, que también salieron de Cabo de Agua, formando parte de la columna, emprendieron regreso á dicho destacamento para quedar allí.

Con el fin de apoyar marcha de coronel Larrea, dispuse que de campamento Zoco el Arba salieran seis compañías, escuadrón y sección ametralladora para coincidir en Muley Ali Cherif, adonde me dirigí también revistando fuerzas en camino y las que llegaron á ésta con coronel Larrea, sin novedad, pernoctando para seguir mañana á Melilla.

Las fuerzas de Zoco El-Arba volvieron á su campamento.

General Aguilera salió de Zoco El-Jemis, adonde no tuvo novedad durante la noche, para Lehadara, hallando en todas casas bandera blanca y muestras de sumisión, así como dos Comisiones, presididas por cañes de Cherant y Lehadara, teniendo, no obstante, que destruir algunas casas pertenecientes á moros influyentes que se negaron á permanecer en ellas y presentarse, marchando con el enemigo antes de la llegada de la columna, la cual tuvo que regresar esta tarde á campamento Zoco El-Arba por hallarse aljibes sin agua bastante, no sufriendo hostilización alguna durante todo el día.

Encarezco calurosamente á V. E. la importancia de las operaciones realizadas por las fuerzas al man-

do del general Aguilera y columna del coronel Larrea, en las que resaltan la pericia é inteligencia de sus directores, y la ejecución concienzuda y entusiasta de jefes, oficiales y tropa, que han demostrado resistencia, la mayor aptitud para el combate y un elevado espíritu militar.

Me complazco en manifestar á V. E. es muy digno de que haga particular mención del kaid Mohamed Ben-Checa, que desde su salida Restinga fué con coronel Larrea llevando doscientos moros, que se han batido con denuedo por España, formando parte de la columna durante todo el tiempo.

Como consecuencia de estas operaciones, puede darse como sometida á la influencia directa de España toda la región Quebdana que influida por la presión de la harka, comenzaba á hacer en su mayor parte causa común con nuestros enemigos.

Ha sido herido en Sidi Hamet un sargento.

Melilla 12 (A las 22,40.) En Peñón y Alhucemas sin novedad, aunque ha habido algunos tiroteos, y en convoy de hoy de la plaza ha sido muerto un soldado y dos heridos; además, un caballo de escuadrón Alfonso XII muerto. Hoy se han visto bajar hacia Nador bastantes grupos moros, habiendo sido cañoneados desde Atalayón. He visitado campamento zoco Arba, con objeto de revistar brigada Aguilera después de operaciones efectuadas, y he quedado muy satisfecho de brillante estado en que regresan y buen espíritu fuerzas, regresando después á Restinga, donde continuó. Ha llegado á la plaza coronel Larrea con dos compañías Africa y veintidos moros policía de Cabo de Agua.

Aparte de los telegramas oficiales que integro publicamos, se ha recibido otro despacho del general Marina, pidiendo se le envíen cien camellos.

Melilla, 13 (á las 22:30).—No hay novedad particular en Peñón y Alhucemas, donde han continuado los tiroteos como en días anteriores, y en el convoy de hoy de esta plaza ha habido un mulo herido y otro de Administración Militar en la segunda caseta.

Han desembarcado seis compañías del regimiento del Príncipe, el personal del grupo mixto de Ingenieros de la Compañía de Administración Militar y del regimiento de Alfonso XIII, con parte del ganado, y ha terminado de efectuarlo la columna de municiones del 10.º montado; el material y ganado del regimiento de Guipúzcoa, y ha seguido el del material del campamento y municiones y material para el Parque de Artillería; han llegado cuatro destiladoras de 10.000 litros y cuatro de 6.000, que se desembarcarán lo antes posible.

Melilla 14.—Ayer se presentó á general Aguilera Comisión de moros principales, que fueron á confirmar acto de sumisión á España, degollando vacas y entregando las cien reses de multa.

Componían la Comisión tres de Lehadara, uno de Iberkenen y tres de Zeeanin, todos de categoría de kaid de Cherif. Varios de éstos vendrán hoy á esta plaza, donde he llegado ayer, para pedirme cartas, á fin de leerlas en kabilas citadas, para publicidad acto. Entre comisionados, fué un hijo de Bus-Fiat, manifestando que representantes kabilas de Ulad-Cherif y Ulad-Bozaiz acordaron pedirme perdón y paz, y otras kabilas más al Oeste é inmediatas á Zeluán, esperan resultado de las otras para seguir igual conducta, y los Beni-Snassen de orilla á izquierda Muluya también quieren someterse á España, como los de la orilla derecha lo están á Francia.

La harka, quebrantada á consecuencia acción Lehadara día 6, se halla concentrada detrás de Zeluán; han intentado someterse al-

gunas de las kabilas que la componen. En dicho día murieron cinco jefes de la harka, desertando sus contingentes, que marcharon á sus kabilas.

Confirmo á V. E. sumisión á España de región Quebdana y parte de Ulad-Settut hasta inmediaciones Zeluán.

Melilla, 14 de Septiembre de 1909 (á las 22).—La situación del Peñón Alhucemas es igual que la de días anteriores, y en el convoy de esta plaza no ha ocurrido novedad. En Sidi Amet ha sido herido capitán del regimiento de Melilla, José Otegui; en convoy de Atalayón á segunda caseta lo ha sido un soldado de Cazadores Barcelona, y en Sidi Musa un artillero y un soldado del regimiento de Africa. Ha terminado desembarco de toda la segunda división.

Melilla 15.—En Peñón y Alhucemas ha habido ligeros tiroteos entre la plaza y el campo enemigo sin tener novedad alguna.

En convoy de hoy, esta plaza ha habido un soldado de cazadores de Madrid contuso y un mulo del mismo Cuerpo herido.

MARINA.

ULTIMA HORA

Melilla, 16 de Septiembre (A las 21).—Sin novedad en el Peñón y Alhucemas, así como en el convoy de hoy de esta plaza.

En la segunda caseta ha sido muerto por fuego enemigo un soldado de Mérida, y anoche, en la misma posición, heridos dos mulos.

Se han incorporado hoy varios rezagados de distintos cuerpos, 112 individuos recluta voluntaria para Infantería y tres para Caballería.

También se ha presentado coronel Agulla, que marchará mañana á zoco El-Arba á hacerse cargo regimiento Rey.

Documento episcopal

Del *Boletín Eclesiástico Oficial* del Obispado de Coria, correspondiente al 10 de Septiembre de 1909.

Nuestra Ratificación y protesta

Cuando con nuestro carísimo Hermano de Plasencia, en 4 de Junio último, aceptamos las «Indicaciones» de la Santa Sede que, confirmando nuestros derechos, dieron solución á lo que se dió en titular conflicto jurdano, Nos propusimos no ocuparnos ya de estos asuntos, y dedicarnos al cumplimiento de los deseos expresados en dicho documento, como con la cooperación del celoso Prelado placentino, venimos haciéndolo.

Pero no há muchos días se Nos llamó la atención sobre el contenido de la «Crónica del Congreso Nacional de Hurdanófilos» que desconocíamos á pesar de estar publicada desde mediados de Junio; y leídos los documentos que contiene, Nos creemos en el deber, aun siendo contra nuestros deseos, de hacer una ratificación y nueva protesta.

Dijimos en el *Boletín* del 28 de Febrero último que no habíamos intervenido en el referido Congreso, y que sin previa autorización aparecía nuestra firma en la *Invitación* al mismo; y sin embargo en la Crónica, página 8, se reproduce y por tanto Nos ratificamos en lo manifestado sobre esto en el expresado *Boletín*.

Además: En documento de 20 de Noviembre de 1903, fecha posterior á la del Congreso, incluído en una «Memoria» que aparece como leída en una de las sesiones, se permite su autor, gratuitas afirmaciones, conceptos y frases irrespetuosas, y reticencias, que si bien por afectar á Nos las olvidamos, no podemos dejar sin protesta las que afectan á nuestro celoso clero del país jurdano. Nuestros amadísimos

cooperadores que, como afirmamos ambos Prelados en referidas «Indicaciones», ha secundado los trabajos de mejoramiento moral y material de aquella región.

Ultimamente; también protestamos contra la negación que se hace ó al menos la duda en que se ponen Nuestras prerrogativas y derechos como Ordinario sobre la Sociedad «Esperanza de las Hurdes», que mantuvimos desde el principio del conflicto, y con la ayuda de Dios venimos sosteniendo con más celo, si cabe, desde que habló la Santa Sede en repetidas «Indicaciones».

Lagunilla, 8 de Septiembre, en la fiesta de la Natividad de Nuestra Señora.—El Obispo.

LETRAS ORIGINALES

La muerte de Pelegrino.

Habíale acaecido un percance, y el animal quedó inservible para el trabajo...

¡Cuanta fué la pena del tío Caldillos, sólo puede atisbarla el que sabe vadear los espíritus humildes, donde el sentimiento es sincero y hondo!..

Para el que vive de un laboreo pacífico y constante, cifrando toda su dicha en la escasa hacienda, productos de sus desvelos y sudores, no hay desgracia mayor que perderla, sin esperanza de cobro... Y nuestro héroe no poseyó nunca más hacienda que el rucio inquitó, único amigo y sostén de su vida, durante más de veinte años.

Sin embargo su dolor ahora fué callado... Contempló á Pelegrino con filosófica atención, requirió á su compadre Ugenio, albeitar y saludador del barrio, y probó á curarle si pudiera...

—Más no hubo remedio posible... Ni aún los conjuros y sostilegios de la vieja señá Gumisinda surtieron efecto alguno.

Pelegrino estaba *imposibilitado pá siempre*.

—Bueno ¿y c' hago yo ahora?.. Tirarme por la peña Celestina... Solo me faltaba esto.

No le den á usted tan fuertes, que entavía pue usted sacar algo...

—Éso ¿quedrá tú, espanta pájaros, que lo lleve al guano?... Pus no señor...

—Pues es usted un animal.

—A ver si te encandilo, mas-tuerzo.

—Pero venga usted acá... El burro sirve pa algo... No señor... Pues sino sirve hoy que precurar que no se pierda toó... Además que el burro es burro... Claro, como yo y usted semos dos.

Esta reflexión del Narizotas, con pañero de oficio del tío Caldillos, pareció convencerle, y dijo:—Puá que tengás razón... Pero masiao sabes tú el cariño que yo tenía á ese animal... Dimpués de tanto tiempo como hemos vivió juntos...

—Amos, déjese usted de cuentos, y arreando á San Jerónimo...

Decidióse al fin nuestro hombre y aunque á regañadientes encaminóse con su colega al lugar del sacrificio, arrastrando al asno, que apenas podía con sus culpas.

Pero quiso su ventura que en el camino toparan más de una taberna, y entre lamento y sorbo y sorbo y lamento, subiéronse los *quyries* á la cabeza, y cuando llegaron, alegres en demasía, sintieronse ambos á dos capaces de apurar aquel amargo trance é hicieron el trato con toda formalidad, volviendo á la querencia del mosto, mientras el miserable Pelegrino, lloraba por cada ojo una lágrima, renegando de la ingratitud de los hombres en el hediondo corral de las caballerizas guaniles.

No duró mucho su aflicción; Pelegrino había aprendido grandes lecciones filosóficas en el trato con su ingrato amo, y se resignó á morir, esperando el descanso de sus fatigas.

Más en esto oyóse un ruido ex-

traño á las afueras del malhadado recinto, y aparecieron trémulos, cadavéricos y murientes tres penecos, completamente acribillados de heridas...

Eran el deshecho de una corrida de toros...

También aquellos habían trabajado, y su suerte negra los trajo á tan triste fin, seguidos de algunos chicuelos voceadores y de su correspondiente é inhumano caballerizo, que les golpeaba con furia.

Dentro el corral, comenzó el sacrificio...

Entonces los rapaces saltaron de gozo y solo los infundió compasión Pelegrino.

—Mirá—decían—mirá el pobre burro, que sério está esperando...

Y con esta dulce impresión murió Pelegrino.

En tanto su amo, beodo por completo, salía de la taberna inmediata, sin el menor recuerdo del burro.

Pero ¡cosa rara!.. un rebuzno sonoro y vibrante llegó á sus oídos, y se le acordó la prenda de sus amores, el amigo perdido; y derramando un raudal de lágrimas, exclamó:—¡Adios, hijo del alma!.. ¡Hasta el valle de Josefal..

EL TROVADOR.

SALAMANCA

Circular importante.

El R. P. Director de los Salesianos nos remite la siguiente circular, que insertamos gustosos, haciendo á nuestra vez un llamamiento á la caridad de los buenos salmantinos:

«Tengo la satisfacción de participarle que en la primera quincena del próximo Octubre, Dios mediante, tendrá lugar la inauguración de la nueva iglesia y casa que, gracias á la generosidad de nuestros buenos Cooperadores, hemos podido levantar en esta ilustre ciudad salmantina.

La Iglesia llevará el título de **María Auxiliadora** y la casa **Instituto** del mismo nombre.

Así honraremos á nuestra buena Madre, ora rezando con fe en el templo que para sí se edificó, ora alabando su santo nombre habitando una casa á Ella dedicada.

Estoy en la plena seguridad de que esta noticia ha de llenar de satisfacción el corazón de usted, siempre amante de tan excelsa Señora.

No ignora usted, sin duda, que muchos son los gastos que se originan por la apertura de una nueva iglesia. Desde las cosas más indispensables para el culto divino como *cálices, copones, casullas, amitos, albas, etc., etc.*, hasta los adornos necesarios para los altares, nos hacen falta para la inauguración. Por esto suplico á usted tenga á bien hacer propaganda entre las personas de su consideración y amistad para que todas contribuyan en algo, teniendo la plena seguridad de que María Auxiliadora les ha de favorecer pagándoles con creces lo poco ó mucho, (según la medida de sus fuerzas) que hagan para honrarla bajo el hermoso título de Auxilio de los Cristianos.

Y para que cada cual, con entera libertad, pueda hacer lo que le dicte su bondadoso corazón, ponemos á continuación una lista con los objetos de primera necesidad.

No dudando tendrá buena acogida esta pequeña carta circular, pues se trata de honrar á nuestra bondadosa Madre, me ofrezco de usted afmo. s. s. cap.

JUAN MARÍA TAGLIABUE,
Director de los Salesianos.

Objetos de primera necesidad.

Casullas, albas, amitos, purificadores, sabanillas, manteles, sobremanteles, cíngulos, roquetes, cálices, ropones y una capa.

PROGRESOS DE LA INDUSTRIA

Es muy notable el que hoy se registra de grandísima utilidad doméstica en la *Zurcidora mecánica*.

Este es un aparatito de fácil manejo y de coste muy económico, pues solo cuesta diez pesetas, con el cual resuelve la mujer admirablemente un pequeño problema, no tan pequeño, ciertamente en las familias numerosas: el Zurcido de la

ropa de punto, lo que se lleva á cabo con la zurcidora mecánica de modo perfectísimo, pronto y económicamente.

La *Zurcidora mecánica*, pues, puede considerarse de necesidad en toda casa de familia, es un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite la *Zurcidora mecánica* libre de gastos, previo envío de diez pesetas.

El resultado de los Juegos florales, por lo que se refiere á los autores premiados, ha sido el siguiente:

Temas portugueses.

1.—Poesía de assumpto e metros libres—Flor natural, donação de Su Magestad la Rahina y 750 pesetas. Antonio de Monforte Monforte.

2.—Poesía de carácter bucólico. 150 pesetas.—Manuel Eugenio Massa, Coimbra, y M. Cardoso Martha, Figueira da Foz.

3.—Soneto dedicado á una figura histórica portuguesa.—150 pesetas.—Alberto Monsaraz Coimbra.

4.—Poesía de carácter satyrico.—150 pesetas.—Desierto.

5.—Narração litteraria sobre costumes portuguezas —200 pesetas.—Guillermo Rubim, Carregado.

6.—Conto ou novella curta.—250 pesetas.—Juan de Caires, Lisboa

7.—Estudio sobre ó estado actual da litteratura portuguesa.—500 pesetas.—Joaquín Costa, Oporto, redactor de *Primeiro do Janeiro*.

8.—Tradições universitarias de Coimbra.—250 pesetas.—Hipólito Raposo, San Vicente de Beira.

9.—Bases para o intercambio intelectual entre Portugal e España.—300 pesetas.—Desierto.

10.—Uniao aduaneira entre Espanha e Portugal, suas vantagens é desvantagens.—Donação del excelentísimo señor Conde de Lumbrales, 500 pesetas.—Vasco de Quevedo, Lisboa,

Temas españoles.

1.—Poesía lírica de asunto y metro libres.—Flor natural, regalo de Su Magestad la Reina y 750 pesetas. Salvador Rueda, Madrid.—Premio de la Reina de Portugal.—Luis Romano Cuesta, Salamanca.

2.—Patria.—Poesía heróica.—200 Pesetas.—Desierto.

3.—Salmo, plegaria ó canción mística.—Donación del excelentísimo señor Obispo de Salamanca, 500 pesetas.—F. de Asís Jiménez Moya, Madrid.—Accésit.—Miguel de San Román, Valladolid.

4.—La mujer charra.—Soneto, 150 pesetas.—Accésit.—J. Iglesias, Madrid.

5.—Crónica periodística.—150 pesetas.—Desierto.

6.—Cuento ó novela corta —250 pesetas.—Desierto.

7.—Estudio sobre la literatura regional castellana.—500 pesetas.—D. Narciso Alonso Cortés, catedrático del Instituto, Santander.

8.—La Salamanca universitaria del siglo XVII.—250 pesetas.—D. Felipe Romero, Salamanca.

9.—El descanso dominical, su influencia en la vida de los obreros.—200 pesetas.—Juan Manuel Capúa y G. Rivero, secretario de la Audiencia de Burgos.

10.—La batalla de Arapiles, estudio técnico militar.—300 pesetas.—D. José A. Yaque Laurel, teniente de infantería, Valladolid. Se encuentra en Melilla.—Accésit.—Ricardo M. Unciti, capitán de ingenieros, Ciudad-Rodrigo.

11.—Unión aduanera entre España y Portugal, sus ventajas y desventajas.—Donación del Consejo de Industria y Comercio de la provincia de Salamanca.—500 pesetas.—Francisco Bernis, catedrático de Economía política, Salamanca.

Este fué el fallo del Jurado, que, sin duda alguna habrá pasado las de Caín para dar pique al peliagudo trabajo de leer más de quinientas composiciones en prosa y verso

Cuanto al acierto en la elección, solo hemos de decir que la poesía de Rueda tiene nervio y agudeza, buenos pensamientos y dicción sino clásica, modernista.

Por lo demás, es ripiosa en demasía. *El sembrador*, de Romano es lígri-mo, y merece un aplauso. En cuanto á la novedad del emistiquio final de sus

estrofas, no estamos conformes; le faltan sílabas para ser clásico.

De lo portugués y de la prosa, allá se las entiendan los que leyeren si se publican los trabajos.

La feria de ganados ha estado extraordinariamente concurrida, abundando las ventas de toda especie.

Los cotrales valieron á 65 y 70 reales arroba, subiendo los últimos días á 77.

El ganado de corda en baja, solo alcanzó á 46 y 47 reales, vendiéndose el llamado al destete á 85 y 90 reales cabeza.

De mulas y caballos, pocas transacciones.

Los toros.—El resumen de las corridas de feria, puede reducirse á estos breves apuntes.

La 1.^a buena en general. El ganado codicioso y los matadores á la altura de su fama.

La segunda mediana... Los Veraguas huidos y mansos en general, dando con esto motivo á que se deslucieran los diestros.

En cambio la tercera tuvo un prólogo archisuperior, viéndose al *Bomba* en su terreno, con valentía, agallas é inteligencia.

Sus faenas fueron magistrales, siendo ovacionado. Vicent Pastor y *Cocheiro* habilidosos nada más.

Los terribles Miuras manejables y á ratos bravuconillos.

Falta la de San Mateo y esperamos que el de Bilbao se desquite con los toros de la tierra.

Chico de Begoña que vale mucho y promete más, vendrá á ganarse el cartel de Salamanca.

Las pruebas de maquinaria agrícola verificadas por el Sindicato Nacional en las eras de las Carmelitas, han dado inmejorables resultados, siendo notable la labor de las aventadoras Ciutat, movidas á brazo, con caballería y motor.

Los otros aparatos, trilladoras, prensas, seleccionadoras, arados y demás, son perfectísimos y revelan un adelanto importante en la mecánica industrial.

La exposición ha sido muy visitada por labradores y profesionales, mereciendo unánimes elogios

Por el Ministerio de la Gobernación se ha publicado en la *Gaceta* un Real decreto disponiendo que en las elecciones de diputados provinciales, tanto parciales como de renovación bienal, se tendrá en cuenta para el procedimiento activo electoral los preceptos de la ley electoral vigente, en la forma que se expresa.

Se refieren estos preceptos á la justificación de la condición de elegibles, á las incompatibilidades, procedimiento electoral, y condiciones que han de reunir los disputados provinciales.

Para estas elecciones servirá el mismo Censo que para las de diputados á Cortes y concejales.

En el tren de las nueve y media de la mañana de ayer, llegó á esta ciudad el muy R. P. General de las Carmelitas descalzos Fr. Ezequiel del Sagrado Corazón de Jesús, acompañándole los reverendos padres provincial de Castilla la Vieja Fr. Bernardo de San José, y como secretario Fr. Jerardo de la Sagrada Familia, exprovincial de Navarra.

Los reverendos padres Carmelitas le recibieron á la entrada de la iglesia con Cruz alzada, y después se cantó un solemne *Te Deum* al terminar dió á toda la comunidad y fieles la bendi-

ción con indulgencia plenaria, concedida por Su Santidad Pío X.

Los venerables religiosos estarán en esta residencia varios días.

Se encuentra gravemente enfermo en Topas, nuestro buen amigo don Eduardo Nava.

Deseámosle rápida mejoría.

CULTOS

En el convento de las religiosas de Santa Clara, se celebrará el día de la Virgen de las Mercedes solemne función de desagravios, por los atropellos de Barcelona, cumpliendo los deseos de nuestro venerable Prelado.

Habrá misa solemne, exposición de S. D. M. y bendición.

Los fieles que con las condiciones necesarias visiten la iglesia, ganarán indulgencia plenaria.

Mañana, tercer domingo, se celebrará en la iglesia de los PP. Carmelitas, la fiesta del santo Escapulario, A las siete y media comunión general. A las cinco de la tarde exposición, rosario, sermón y procesión. Se suplica la asistencia.

MERCADOS

Salamanca 18

Trigo nuevo, á 46 1/2 las 94 libras sobre vagón
Rubiñón id. á 42.
Centeno id. á 29 1/2 las 90 libras.
Cebada id. á 28 1/2.
Algarrobas id. á 32.
Avena, id. á 19.

Peñaranda

Trigo, á 48 reales fanega.
Cebada, á 25 id.
Centeno, á 30 id.
Algarrobas, á 30 id.
Tendencia floja.

(El Corresponsal).

BOLSA

Cierre del día 17.

Interior fin corriente.....	84,80
Idem fin próximo.....	00,00
Idem contado, serie F.....	84,80
Idem idem idem E.....	84,80
Idem idem idem D.....	84,85
Idem idem idem C.....	86,06
Idem idem idem B.....	86,10
Idem idem idem A.....	86,10
Idem idem idem G y H.....	86,05
Amortizable, 5 por 100.....	
Idem serie F.....	100,80
Idem idem E.....	100,80
Idem idem D.....	000,00
Idem idem C.....	100,95
Idem idem B.....	100,90
Idem idem A.....	100,90
Amortizable, 4 por 100.....	
Idem idem E.....	00,00
Idem idem D.....	00,02
Idem idem C.....	00,00
Idem idem B.....	00,00
Idem idem A.....	94,30
Idem en diferentes series.....	94,30
Banco de España.....	453,00
Idem Hipotecario.....	000,00
Idem de Castilla.....	000,00
Idem Hispano americano.....	000,00
Banco del Río de la Plata.....	493,50
Tabacos.....	000,00
Explosivos.....	000,00
Altos Hornos.....	000,00
Construcciones metálicas.....	000,00

CAMBIOS

Francos..... 9,40
Libras..... 27,52

Imprenta Católica Salmanticense.

CHOCOLATES DE LA TRAPA

Fabricados por los Religiosos de San Isidro
Venta de Baños (PALENCIA)

PRECIOS

Paquetes: 400 gramos. Pastillas: 14, 16, 24. 5, 6, 7, 8, 10 reales
" 460 " " 14, 16. " 6, 7, 8, 10 " " 350 " " 16. " 4, 5

Embalaje no cargado en la cuenta.—Descuentos por cantidades.—Portes abonados desde 100 paquetes en adelante.

ESTACION DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA

De Medina del Campo

Correo, regular, á las 4,33 mañana.
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.
Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.

El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.
El tren mixto, diario, á las 4,22.
El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.
El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

HORAS DE SALIDA

Para Medina del Campo

Tren correo, á las 10,10 noche.
Mixto, número 4, á las 3 tarde.
Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.
Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana (Circula martes, jueves y sábados.)

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.

Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.
Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.
El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10,30 mañana.

HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

OCASIÓN

Toda persona que quiera comprar tejidos de seda, algodón, lana é hilo, y artículos de punto, en buenas condiciones, puede hacerlo en el Comercio de JOSÉ ACEDO BERNARDO, pues realiza las existencias vendiéndolas á Precio Fijo económico como hasta ahora, pero con el descuento de diez por ciento en todos los géneros de lana y cinco en todos los demás. Aprovechense.

LONJA, 13 Y 15, SALAMANCA

TALLER DE EBANISTERÍA

Ventura Hernández é Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

MEDICAMENTOS ANAYA

Píldoras febrífugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.

Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.

Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PÉREZ MARTÍN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: D. SEGUNDO PRIMO

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de diez pesetas en libranza del Giro mútuo ó por sobre monedero.

Sociedad: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97 BARCELONA

LA CAJALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social.	Suscrito...	5.000.000
	Desembolsado...	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles.		3.372.556,98
Reservas.		2.116.098,48
Siniestros satisfechos.		12.186.853,84

Domicilio social.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Representante en la provincia de Salamanca: Don Angel Borego de Dios.

Oficinas: Plaza Mayor, 10 y 11, y Avenida de Canals, 7 y 9 (Mercado del Angel).

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909

TEJIDOS, PAÑOS Y ROPAS HECHAS

DEMETRIO GÓMEZ GARCIA

Plaza del Mercado, número 33, esquina á San Julián

Primera casa en ropas hechas para Señoras, Caballeros, niñas y niños; especialidad á la medida, en cargos en 24 horas.

NOTA.—Se compran objetos antiguos de arte, no confundirse, Plaza del Mercado, esquina á San Julián.

Almacén de Maderas

J. García Piedra, Hijo

FRENTE A CALATRAVA

Sucursal: Arrabal del Puente

Materiales de construcción; yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Cangrejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.

Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir, encargándome de toda clase de obras de carpintería.

Alfonso García Castilla

PINTOR Y DORADOR

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

TALLER DE MÁRMOLES

ALFONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca

La antigua y acreditada cerería de San Julián, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de ceras para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 1'50, 2 y 2'50 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, círios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros

Especialidad en velas rizadas.

Especialidad en chocolates

ELABORADOS A BRAZO

DE

José Cuadrado

DE 5 á 10 REALES LIBRA

Plazuela de S. Isidro

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Se trabaja á domicilio

ARRIENDO

Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casasaca, vecino del Piñero.